

Felelős szerkesztő:
MURANYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBÓLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Elfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
delután 5 órakor.

Vesztegzár.

Kassa, november 22.

A kormány, a törvények hivatott öre, a szabadság és függetlenség kifejezője, eddig nagy hangon hirdette, hogy a törvényes alapon áll s minden intézkedése az állam jóllétének emelésére irányul. A nemzet többsége, mely a koalícióban és az ellenálló törvényhatóságokban nyilatkozik meg, szembe helyezte magát vele. Törvénytelennek tartja a kormány születését és annak életét. S vajjon melyik tábor védi a hazát, a kormány-e, a nemzet többsége-e? Erre már rég megfelelt a magyar nép.

Furcsa honmentő eljárás az, amit a kormány követ, a haza sorsa fölött hullatott krokodil-könnyei nem tévesztik meg a magyar közvéleményt. Oroszlán karmokkal nyult a nemzet szívébe, az alkotmányt tépi és tiporja. A hazafias törvényhatóságokat az állami dotáció megvonásával teljesen megbénítja, mert hisz a közigazgatást akasztja meg. A magyar alkotmányra fölesküdtött tisztviselőket fölfüggeszti, a sajtót, a lelkiismereti szabadságot, Judáspénzen vásárolja, szóval minden lépése, minden mozdulata egy-egy rugás az alkotmányra, sajtó seb ütése a nemzet testébe.

És ez a kormány mer törvényekre hivatkozni? Igen, jó a paragrafus, ha alantasaira huzhatja, de biz kellemetlen, sőt egyszerűen fölösleges önmagára. Mivel pedig mindenki előtt nyilvánvaló, hogy a jelenlegi kormány nem a magyar nemzet, nem a magyar király akaratának végrehajtója, nem hus a mi husunkból és vér a mi vérünk, azért kell, hogy teljesen kirekesszük őt közösségünkől. Törvényadta jogainkkal élünk törvényes uton: annak a hatalomnak, melyet képvisel, nem adunk sem vér — sem pénzbeli adót. De ez még nem elég! Az erőszak embereivel meg kell szakítani a hivatali és magánértekezést, el kell teljesen szigetelni a magyar nemzetétől, vesztegzár alá kell helyezni a császár kirendeltségét, hadd fulladjon bele hatalmába, hadd bűnhődjék abban, amiben vétkezett. Meg kell ezeket az embereket vetnünk, utálattal és undorral kell tőlük elfordulnunk, hogy érezzék, miszerint a nemzet nélkül élniök lehetetlen s előbb-utóbb kénytelenek legyenek mandátumaikat annak kezébe visszaadni, kitől nyerték, de csak azért, hogy félrevezették, hogy becsapták és elválasztották nemzetétől.

Tehát nemcsak hivatalosan, de emberileg is meg kell ezzel a kiren-

deltséggel szakítani minden összekötést, tán észretérnek, tán elpirulnak s szégyenérzetükben elhagyják azt a helyet, mely előbb a tekintélyé volt, most meg csak az erőszaké, melynek bársonyát a nemzet tisztelete tette fénylővé, s a szuronyok csillogása homályossá.

H.

Harc az alkotmányért. Schmiedt Dezső szerepe.

A kormány sajtómunkája.

Szepesmegye nem installál.

Ellenzéki akció a felvidéken.

Kassa, nov. 22.

A megye és a város valamint a felvidék alkotmányvédelméről hireink a következők:

A Felsőmagyarország csoportosít.

A haladópart kassai 8 oldalas napilapja a Felsőmagyarország nagyon szíven viseli a vármegyei tisztviselők sorsát. Fáj neki, hogy oly derék tisztviselők mint Rakovszky, Puky és Schmiedt Dezső a politikai harcok malomkövei alatt megörlődnek, sőt már bánatosan konstatálja, hogy Rakovszky a kormány, Schmiedt a koalíció áldozata. Valóban megható a haladóparti 8 oldal bankodása. Különösen megható, hogy Rakovszky Endrét is sajnálja, de legmeghatóbb, hogy a komiszárius kedvencét egy kalap alá helyezi a vármegye alispánjával, hogy neki Schmiedt csak oly derék, szorgalmas és talentumos tisztviselő mint Rakovszky és Puky. Ezen önkényes és felháborító csoportosítás ellen tiltakozunk. A Felsőmagyarország ám sirassa a kipellengérezett Schmiedt Dezsőt, egy szétfoslott becsület hamvedre előtt zokoghat mint Elektra Orestes után, de mikor a becstelen tisztviselőről szól, ne inzultálja egy sorban Rakovszky Endre alispánt és Puky Endre főjegyzőt. Mi az alispánt és a főjegyzőt legkevésbé se feltjük a kormány terrorizmusa miatt. Se nem önkéntes, se nem kényszerből lett mártyr az alispán. Hazafias lelke sugallatára hallgatott, hazafias lelke sughatala a vármegye közönségével közös érzés. Siratni, sajnálni nincs oka az alispánt a Felsőmagyarországnak. Vele van a vármegye, vele van a jogaiért küzdő nemzet, vele van a törvény és jog. Nincs vele azonban egy sorson Schmiedt Dezső. Csak a Felsőmagyarország áll egy nívon Schmiedt Dezsővel. És hogy melyiknek van a kettő közül oka e miatt siránkozni azt ők döntsék el.

Schmidt Dezső felfüggesztése.

Szegény Schmiedt Dezső! Nem elég neki tisztviselőtársainak megvetése, nem elég a törvényes felfüggesztés, ráadásul még a haladóparti kassai sajtó a Felsőmagyarország és a Kassai Ór védelmébe veszi. Ennyire csapás egymásután valóba: szánalmat ébreszt. A haladóparti nyomtatványok valóban kiméletlenek. Nem hogy megbecsülnék az ily ritka lakáj-példányt, szegénykét még dicsérettel terhelik meg és védik, védik ren-

dületlenül, védik a ferdítések és tendenciózus közlések egész fertőjén keresztül. Szerintük ez a kiváló férfi azért kapta meg a felfüggesztő határozatot, mert a Pongrác installációját teljes odaadással támogatta. Hát ez valótlanság. Ezért a szerepléséért leszámolt vele társadalmi uton a tisztikar, mikor nyomban a november 17-iki meghiusult installáció után kiközösítette kebeléből. A felfüggesztés ténye ettől teljesen független s politikai vonatkozása nincs. Schmidt Dezső november 14-ike óta nem járt hivatalba. Elfelelte, hogy tisztviselő, kinek hivatalos teendőit teljesíteni kell és nem főkortes. A hivatali hanyagságról jelentést tett az alispánnak a kassai járás főbírája, Jászay István. Az alispán, amint megtette volna hasonló esetben bárki ellen, elrendelte Schmiedt Dezső ellen is a fegyelmi vizsgálatot. Ime az erről szóló végzés szövege:

14,610. ai. 1905. sz.

A kassai járás főszolgabírójának hivatalos jelentése arról, hogy a hivatalához beosztott Schmidt Dezső tb. főszolgabíró a f. hó 14-ik napjától a hivatalban nem jelent meg s távolmaradásának okát be nem jelentette.

Véghatározat.

Schmidt Dezső tb. főszolgabíró ellen az 1886. XXIII. t.-c. 1. §-ának a) pontjába ütköző fegyelmi vétség miatt a hivatkozott törvény 2. §-ának b) pontja alapján a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot ezennel elredekem s annak foganatosítása iránt jelen véghatározatom jogerőre történt emelkedése után fogok intézkedni.

Indokok:

El volt rendelendő a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat, mert Schmidt Dezső tb. főszolgabíró napok óta távol maradt hivatalától, anélkül, hogy a távolmaradásra feleltes hatóságától engedélyt nyert, avagy legalább távolmaradásának okait bejelentette volna.

Ezen mulasztása már egymagában is megállapítja a fegyelmi vétség tényálladékát, de a fegyelmi uton való feleletrevonás elrendelését szükségessé tette még azon körülmény is, hogy Schmidt Dezső tb. főszolgabíró több oldalról vett értesítés szerint a hivatalából való távolmaradásának ideje alatt több ízben az utcán volt látható s így mig azon feltevés is, hogy a hivatalából való távolmaradásának oka esetleges betegsége volt, kizártnak tekintendő.

Ezen véghatározatom ellen, annak kézhezvételétől számított 15 nap alatt, írásban esetleg szóval is előterjeszhető feleltesnek van helye a vm. közigazgatási bizottsághoz.

Erről a kassai járás főszolgabíróját, nemkülönben Schmidt Dezső tb. főszolgabírót értesitem.

Kassa, 1905. november hó 18. án.

Dr. Rakovszky Endre, alispán.

Amde Schmidt ezen végzés átvételét, bár szabályszerűen kézbesítve lett, megtagadta. Ez már nyílt ellenszegülés, a felsőbb hatóságot törvényesen megillető engedelmeség megtagadása.

Ez anarchia kísérlet, mely bűnhődés nélkül nem maradhat. Schmidt nem tudhatta, miről van szó a zárt borítékban, de ha tudhatta is, — átvenni kötelessége volt. Mert renitenskedett, törvényes a felfüggesztése. Ez a tényállás, mely a tegnap közölt felfüggesztő határozatból is kiderül. Ebből a közönséges hivatali mulasztásból politikai

vértanuságot csak a rosszakarat kovácsolhat. Persze a haladópartí sajtó erővel áldozatot akar csinálni Schmiedt Dezsőből. Mert a becstelenséget jutalmazni kell. S hogy ez a jutalom ne legyen kirívó, sebeket konstatál a lakáj testén, sebeket, amik nincsenek, sebeket, amikre flastromot ragasztani jól dobtált állással kötelessége a darabant kormányának. Szegény áldozat!

Kassa város közgyűlése.

Kassa város törvényhatósági bizottsága valószínűleg e hó 28-án tart közgyűlést. Münster Tivadar polgármester még ugyan nem gondoskodott a közgyűlés összehívásáról, úgy látszik Pongrácz gróf intézkedését akarja bevárni. Talán Kozora Vince urnak az a felfogása, hogy Pongrácz törvényesen installált főispán s vele akar egybehivatni közgyűlést. Hogy mennyire egyedül áll, ebben a felfogásban az ki fog tűnni a közeli jövőben megtartandó közgyűlésen, mikor is az ellenzéki tagok — valjon most ki nem az — a hamis jegyzőkönyv miatt nagyszabású akcióra készülnek.

Szepesmegye nem installál.

Lőcséről jelenti tudósítónk: Szepesvármegye jóléti bizottsága tegnap délelőtt Raisz Aladár országgyűlési képviselő elnöklelte elhatározta, hogy a közgyűlés elé javaslatot terjeszt be, mely szerint mondja ki a törvényhatóság, hogy a főispáni kinevezést törvénytelennek tekinti és a főispántól az esküt ki nem veszi. Az állandó választmány ezt a határozati javaslatot magáévá tette s a közgyűlés is egyhangulag az installáció ellen foglal állást.

Függetlenségi népgyűlések a felvidéken.

Az egyesült ellenzék a felvidéken nagyszabású népgyűléseket rendez december folyamán. Az ellenzéki akció vezetője gróf Batthányi Tivadar, kinek kíséretében 20—30 képviselő vesz részt a népgyűléseken. Az akció keretében Kassán is népgyűlést tartanak.

Adósságcsináló darabontok

Fazekas hivatalban marad.

— A válság új hirei —

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, nov. 22.

A kormány pénzügyi helyzete kétségbeesítő. Végszükségben hitel után kapkod s járadék kötvényeket helyez el fővárosi pénzügyintézetekben. Eddig csak az állam pénztét költötték el törvénytelenül, most már adósságot is csinálnak. Az alkotmányos ellenállásban érdekes Pestmegye magatartása. A kormány nem boldogul a törvény álláspontján levő vármegyével s Fazekas is állásában marad.

Mai hireink ezek:

Budapest, november 22.

Tisza István Budapesten.

Ma délelőtt fog Tisza István gróf Budapestre érkezni. Megérkezéséről levélben értesítette br. Podmaniczky Frigyes, a szabadelpvüpart elnökét. Egyben értesítette a bárót, hogy a baranyamegyei szabadelpvüpart ismeretes állásfoglalását illetőleg új tanácskozást fog összehívni.

Adósságcsinálás.

Mivel az állampénztár az adók be nem fizetése következtében közel áll a teljes kiürüléshez, a kormány többféleképpen igyekszik nagyobb pénzüsségeket teremteni, hogy az államháztartás fönnakadást ne szenvedjen. Ma elterjedt hír szerint egyes budapesti pénzügyintézeteknél már állami járadék-

kötvényeket helyezett volna el. A hirt azonban később megcáfolták.

Fazekas hivatalban marad.

Az állampénztár nem fizet.

Kristóffy belügyvivő Fazekas alispán h. főjegyzőt hivatalától fölfüggesztette és helyébe Dubraviczky László, tb. főjegyzőt, I. aljegyzőt nevezte ki. Dubraviczky azonban magára nézve kötelezőnek ismeri a törvényhatóság határozatát, a kinevezést el nem fogadja s így Fazekas hivatalban marad.

Fazekas a decemberi fizetésekre szóló utalványokat ma küldötte át az állampénztárhoz, ott azonban ezen utalványozást nem ismerték el érvényesnek. Félretették azzal az indokolással, hogy az állampénztár csak azt utalványozhatja, amire fedezet van. A vármegyék állami dotációját most megvonták, tehát nem is utalványozhatnak az állampénztárból semmiféle költséget.

A hazafias megyék ünneplése.

A józsefvárosi függetlenségi kör az ellenálló vármegyék tiszteletére bankettet rendez, melyre az illető megyék tisztviselőit és országgyűlési képviselőit is meghívja.

A meghívott megyék; Pest-, Abauj-Torna-, Zemplén-, Komárom-, Kolozs-, Zalamegye és mások. A képviselők közül eddig Hammersberg László, Szász József, Héderváry Lehel, Ballagi Aladár és Ráth Endre jelentkeztek a banketten való részvételre, ahol bizonyára fontos politikai kijelentéseket fognak tenni.

Abauj-Tornamegye dicsősége.

(Üdvözlő táviratok mindenfelől.)

Kassa, november 21.

Rakovszky Endre dr. alispánhoz, a november 17-iki fényes diadal alkalmából még a következő táviratok érkeztek:

A legragyogóbb példa nekünk új erőforrást nyit meg a további nemzeti küzdelemhez és amikor ez örök dicsőségű és a magyar nemzet őseréjét érzető magatartás alkalmából a haza szent érdekeiért melegen dobogó szívünk teljes egészével üdvözljük Abauj-Torna vármegye közönségét, alispánját és tisztviselőit kifejezzük hódolatunkat a kassai lakatosok iránt, kik között nem akadt áruló gyáva cénk, akik szerszámjaikkal zsoldba adták volna a zsarnok önkénynek lelkiismeretüket. A kőbányai függetlenségi kör nevében: idb. Rokkenbauer Pál elnök.

Abauj-Torna vármegye törvényhatóságának országszerte bámulatot keltő példaadása végtelen lelkesedéssel tölt el bennünket. Mélységes tisztelettel üdvözljük Nagyságodat a magyar alkotmány és legszilárdabb biztosítékának a megyei autonómjának védelmében kifejtett hazafias működésért. Budapesti egyetemek és főiskolák Abauj-Torna vármegyei és kassai hallgatói nevében: rétháti Kövér Tibor műegyetemi hallgató.

A szolnoki egyetértés függetlenségi kör házfelszentelési ünnepélye alkalmából egybegyűlt polgárság forró lelkesedéssel szeretettel és tisztelettel üdvözlí Nagyságodat a vezetése alatt álló megyei képviselő testület Kassa város összes hazafias érzésű polgárait, különösen összes polgári lakatos mestereit, akik közt nem akadt egyetlen labanc szolgabíró kivül senki sem, aki segítségére lett volna az erőszakos bach huszárnak, összetartástok, egyetértéstek legyen fáklya, mely minden magyar szívből olthatatlan lángot gyújt, megtámadott alkotmányunk védelmére. Eljen Kassa, Eljen Abauj-Torna vármegye, éljen az alispánja, éljenek a lakatosai. A polgárság nevében dr. Mandel Sándor.

Az egyessi asztaltársaság hazafias lelkesedéssel köszönti Nagyságodat ősi alkotmányunk védelmében kifejtett kurucz magatartásáért a magyarok Istene áldja meg! Hazafias üdvözléssel Egyessy Géza elnök, Korona vendéglő IV. Korona utca.

Az alkotmányos szabadság védelmének történetében vezéresillagként ragyog Nagyságod neve örök időkre hálás és büszke elismeréssel köszönti azért a jászói kaszinó.

Hazafias magatartásáért fogadja lelkes üdvözlőnk, pozsonyi független polgárok pártja.

Becsületes, igaz magyar hazafias magatartásáért szívből üdvözlí a dabasi kurucok.

Akik megértik a kor intő szavát csak így cselekedhetnek. Üdvözlí szívből Meltóságodat és kívánjuk, hogy a nagy idők nagy emberei között még hathatósabban védelmezhesse elárult hazánk szent ügyét! Négy szegedi kurucz.

Büszkén kísérem figyelemmel Abauj-Tornamegye hazafias ellenállását, a győzelem kétségtelen. Mindnyájatokat, de különösen a küzdelem dicső vezérét hazafias örömmel köszönti Zichy Ernő.

Büszke lehet az a vármegye, kinek ily alispánja van, üdvözlí hazafias magatartásodért Hevessy László, dr. Csánk Béla, Kossuth László, Bérczay Sándor.

Hazafias lelkesedéssel üdvözlí tegnap fényes erkölcsi diadalod alkalmával, mely a miénk is, de a haza és az alkotmányé is. Koos József, Koos Pál, Pongrácz Jenő, Gedeon Aladár, Gedeon Dezső, Gedeon Jenő, ifj. Gedeon Aladár, Koos Károly.

Abauj-Torna és Kassa közönségét példaadó hazafias magatartásáért üdvözlí és alkotmányvédő harcot lelkes figyelemmel kíséri tolnatamási ifjusága.

Görög Ferenc doboberekaljai körjegyzőségél összegyűlt uri társaság üdvözlí Nagyméltóságodat hazafias magatartásáért. Persay vármegyei főjegyző, Holló bírósági aljegyző.

Egy király a levegőben.

(Pör XIII. Alfonz ellen.)

Mostani bécsi tartózkodása alkalmából mesélték Alfonz spanyol király környezetében, hogy az ifju király különös perbe bonyolódott.

Egy Fernandez Duro nevű alattvalója támadta meg pörrel; 60,000 pesetányi kártérítést követel az uralkodótól, mert XIII. Alfonz tönkre tette a panaszos léggömbjét.

Az eset így történt a panaszos előadása szerint: A legutóbbi madridi léghajó verseny alkalmával XIII. Alfonz, aki maga is végig nézte a versenyt, utóbb a mezőn egy gazdátlan léggömböt fedezett föl, amely egy fa koronájában akadt fönn a horgonykötelenél fogva. A jókedvű király fontolgtatás nélkül felkapaszkodott a fára, beleült a léggömb csónakjába és birizgálni kezdte a horgonykötelet.

Kisérete odalenn majd halálra dermedt rémületében: a léggömb bármelyik pillanatban elszabadulhatott s fölragadhatta volna a királyt a felhők közé. Halogatásra nem volt idő s minthogy más mód nem akadt hamarjában a csiny megakadályozására, a király hadsegéde hirtelen elszánással beledöfte spádéját e gömbbe; a léken azután sivitva tódult ki a gáz. De a gömb is belepusztult ebbe a mentő-akcióba és ezért követel most kártérítést senor Duro a fenséges uron.

A király meg is fizetné ezt a csekélységet, de tudvalevőleg a spanyol államkasz-

szá sem áll tulságos jó lábbon, mivel az állam gazdaságilag tökéletesen tönkre van téve. A királyi kincstárt a legutóbbi utazgatások is megviselték s így nem csodálható, ha a spanyol királyi ház minisztere 60,000 pesetért pörösködni engedi uralkodóját.

H I R E K.

Gyermekbetegségek Kassán.

Kassa, nov. 22.

Megint itt van városunkban a legnagyobb veszedelem, mely a szülők legdrágább kincsét veszélyezteti: a gyermekbetegség. Remegve vártuk ezt a minden bizonyítással betoppanó ellenséget, ezt a kegyetlen vendéget, mert bár tudtuk, hogy beköszönt, ellene védekezni még sem tudtunk. Csak akkor, mikor már nyakunkon van, mikor már egy-két családot megfosztott a gagyogó, vagy iskolába járó kis gyermekektől, mikor az anyák szívetszagató siránkozásait halljuk, csak akkor fogunk hozzá a védekezéshez.

Ez a védekezés eszünkbe juttatja a régi pandurrendszert. Az elszaporodott tolvajok és rablók üldözésére, tehát a személy- és vagyonbiztonság helyreállítására kirendelték a szegény pandurokat, erős utasítással látták el őket, de bár fegyver függött vállukon, ezt csak akkor használhatták, ha már az üldözött gonosztevő rájuk lőtt. Meg kellett tehát várniok, míg közülök esetleg — valamelyik meghal, akkor azután hajra! puskát kézbe s löj, ha tudsz!

Igy akarjuk a gyermekbetegségeket is kipusztítani. Bejelentik a szülők, vagy az iskolai hatóságok, hogy beteg a gyermek, még pedig nagyon is veszedelmes ragályos betegségben van. Az orvosok megállapítják, hogy ez igaz, megállapítják több esetből, hogy a himlő, difteritisz és más eféle fertőző betegség járványszerűleg „kezd föl-lépni.“ Megvárják, míg egy, kettő, tíz husz meghal s akkor kezdődnek a „preventív“ intézkedések. A betegségnek csiráit tehát engedik fejlődni és terjedni s csak azután fognak erősebb rendszabályokhoz. Mondhatjuk, ez nagyon szép s ami fő, nagyon gyors intézkedés, épen az emberélet megmentéséhez illő!

Bezzeg, ha állati betegségről van szó, egész másképp áll a dolog. Nem vároknak olyan hosszú ideig, mint az emberi, pláne gyermeki betegségeknél, hanem, amint bejelentik, hogy egy állat fertőző betegségben hullott el, nyomban lezárják a határt s örök-állítanak oda. De hát ebben az esetben állatról van szó, amely pénzbe kerül, míg a gyermekbetegség? — az csak hadd tomboljon, hisz — a hadvezetőség szavaival élve — a lovat kimélni kell, mert az drága, az ember meg hadd pusztuljon, az van elég s ami fő, nem kerül pénzbe.

Fölvivjük hát a városi hatóság figyelmét a gyermekbetegségekre, melyek már járványszerűleg léptek föl városunkban, nehogy késedelmezései által abba a gyanuba kerüljön, hogy az emberanyagot elég olcsónak tekintvén — fölöslegesnek tartja a leg-szigorubb intézkedéseket.

— **Megköszönt üdvözlés.** A bpesti Műegy. abaujmezei diákjai üdvözlő táviratot intéztek Rakovszky Endre alispánhoz. Erre a következő válasz érkezett tőle rétháti Kövér Tibor műegytemi hallgató címére: „Lelkes üdvözlésükért fogadják hálás köszönetemet. Szűkebb hazájuk, szép vármegyéjük hazafias közönségének lélekemelő magatartása és fényes erkölcsi diadala méltó tárgyát képezheti minden szépért és jóért hevülő szívűek lelkesedésének. Rakovszky alispán.“

— **Bezárt iskola.** A Kossuth Lajos-utcai ág. ev. elemi és polgári leányiskolában a nagymértékben uralkodó difteritisz-járvány miatt Wandracsek Jenő dr. tiszti főorvos tegnap hatóságilag beszüntette a tanítást. Az iskolában a tanítás dec. 1-ig szünetelni fog.

— **Főispán és karhatalom.** Nagy vizs-zatetszést szült koalíciós körökben a honvédelmi miniszternek november 4-én kiadott az a rendelete, melylyel régebbi rendeletét oda módosította, hogy katonai vagy csendőri karhatalmat főispánok is vehetnek igénybe, ha ennek okát találják. A rendeletet azzal támadták meg, hogy az eredetit a honvédelmi és belügyminiszter együtt hozták s ezt módosítani a honvédelmi miniszter nem hivatott. Bihar Ferenc honvédelmi miniszter tegnap pótrendeletet küldött Abauj-Torna vármegyéhez. Kijelenti a miniszter minden félreértés eloszlatása végett, hogy a módosítást a belügyminiszterrel egyetértőleg rendelte el.

— **Országos vásár.** A mai országos vásárt nagyon megzavarta az egész délelőtt tartó záporoszerű eső. E miatt a különben népesnek ígérkezett vásár bizony igen gyenge volt. A hétfőn és kedden ideérkezett vásárosokon kívül nagyon kevesen érkeztek meg a legközelebbi vidékről is. Tolvajok mindazáltal szép számmal voltak.

— **Költöző katonaság.** A 34-es közös gyalogezred III. zászlóalja tegnap költözött át a fő-utcai nagykaszárnnyából a sáfrány-utcai új laktanyába. Az átköltözés alkalmából az egész ezred kivonult az átadásra a zenekar csengő játéka mellett, amely többnyire vig magyar nótákat játszott.

— **Betiltott fáklásmenet.** A kassai jogász- és gazdász-ifjuság fáklásmenetet akart rendezni a városi és megyei ellenzék tiszteletére. A rendőrfőkapitány az ifjuság bejelentés beadványát elutasította, mire a bejelentők a végzés ellen a tanácshoz felebezték. A városi tanács tegnap tárgyalta a dolgot és a főkapitány elutasító végzését helybenhagyta.

— **Ítélet a Kossuth-nóta ügyében.** Nagyvaradról írják: Ismeretes dolog, hogy azon honvédtisztek ellen, akik a Pannóniában a Kossuth-nótát huzatták, megindították a vizsgálatot. Az eljárás már befejezést nyert és a tisztek a következő büntetéseket kapták: Surányi András 30 napi, Káló István és Padics Ferenc hadnagyok 15 15 napi kaszárfogságot, Fabinyi Károly hadnagy pedig szigorú fegyelmet kaptak. A tiszt-helyetteseket fölmentették. Az ítéletnek semmi indokolása nincsen, bár a vizsgálatot olyan címen folytatták a tisztek ellen, mert azok a császár névnapján bluzban voltak. Úgy értesülünk, hogy a jogakadémia fiatalosága nagy ovációban készül részesíteni az elítelt honvédtiszteket.

— **Az Ujságírók Országos Szervezete** közelebb Stauber József elnökle alatt Budapesten rendkívüli közgyűlést tart, hogy megválassza Budapesti elnökét és alelnökét s egyúttal a Szervezet jövő munkásságára döntő fontosságú ügyekben határozzon. A közgyűlés határnapját tévesen közölték a lapok, mivel azt csak a napokban állapítja meg a Szervezet központi tanácsa. A kereskedelmi miniszter a közgyűlésre szóló vasuti szabadjegyeket már szétküldte a Szervezet vidéki tagjainak, akik a jegyeket csak a közgyűlésen leendő részvétel céljaira használhatják fel.

— **Nemzetiségi napilap magyar nyelven.** A turócszentmártoni Náródní Novine legutóbbi számában „Információ“ címen ismerteti Kossuth Ferencnek az „Echo de Paris“-ban megjelent cikkét. Fejtegetéseiben elismeri, hogy a művelt kölföld tévesen ismeri a hazai állapotokat, mert véleményét általában preokkupálják az érdeksugallta lapok. Mindamellett Kossuth információjával sincs megelégedve, mert ez főleg a nemzetiségi kérdésben elfogult. „Rólunk, folytatja tovább, csupa hamis hirt, mondhatjuk pletykát terjesztenek, még a magyar lapok is tendenciózusan ferdítik dolgainkat. Ezért legutóbb az a terv merült fel köreinkben, hogy helyesebb irányítás végett magyar nyelven szerkesztett lapban mondjuk el panaszaikat. A terv rokonszenves és gyakorlatinak ígérkezik, de sok nehézség támad ellene. Mindenekelőtt nincs anyagi erőnk,

hogy megfelelő nagy lapot adhassunk, ki-sebbszerűvel pedig nem érünk célt.

— **Az ó-hitűek kalendáriumának a kijavítása.** Az orosz „Novoje Vremja“ szerint a szent-pétervári orosz tudományos akadémia ezekben a napokban fog foglalkozni a kalendárium reformjára vonatkozó terv-zettel. A „Novoje Vremja“ szerint a jövő évi február hónap 13 nappal lesz megrövidítve, úgy hogy 1906. március 1-je már össze fog esni a Gregorian kalendárium március 1-jével. Minket e hír annyiban érdekel, hogy a hazai románok és szerbek is a Julián-féle, ó naptár hívei, akik szintén a kijavított kalendáriumot fogják elfogadni, ami által sok anomália megszűnik, amelyek közül csak egyet említünk meg, még pedig azt, hogy a hazai román és szerb felekezeti iskolákban eddig az iskolai év kezdete és befejezése az ó-naptár szerint történt, azaz 13 nappal később, mint a többi hazai iskolákban, ami a tanmenet egyöntetőségét akadályozta meg.

— **A Kossuth-nóta.** Hej, lélekemelő, vérpezsdítő nóta is ez! Hej, dicsőséges multot felelevenítő, elszántásra buzdító, hazaszeretetre tanító nóta is ez! És ha valaha, akkor most, nagy nemzeti küzdelmünk napjaiban megvan a maga szimbolikus jelentősége. Lehet-e csodálni azt, hogy amikor itt, ott a színpadon felhangzik a Kossuth-nóta, akkor mintegy varázsütésre felemelkedik helyéről a közönség és ha a katonazenekar — nem tehet róla, felsőbb helyről szól így a parancs — nem szolgáltatja a zenekíséretet, sőt még az orszesztérből is távozik, kíséri az éneket maga a közönség és ezer torokból harsogva zeng az ének:

Ha még egyszer azt üzeni,
Mindnyájunknak el kell menni,
Éljen a magyar szabadság!
Éljen a haza!

— **Megfoghatatlan, hogy lehet máshol** osztálysorsjegyet vásárolni, mint *Keszler* Lajosné sorsjegyzületében (Kassa, Deák Ferenc-utca 21.)

SZINHÁZ.

M Ű S O R :

Szardán, november 22-én, Otthon. Színmű 4 felvonásban.
Csütörtökön, nov. 23-án, Pintér Dezső felléptével II Rákóczi Ferenc fogsága. Történelmi színmű.
Pénteken, november 24-én, — ujdonságul először A csöppség.
Szombaton: nov. 25-én, A csöppség.
Vasárnap, nov. 26-án, két előadás; délután 3 ó. félhétórakkal: Boccaccio. Nagy operette; este A csöppség.
Hétfőn, nov. 27-én, A csöppség.

A csöppség.

— **Fényes Samu** vigjátékának bemutatója. —

Péntek este nagy eseménye lesz színházunknak, bemutatóra kerül *Fényes* Samu-nak óriási sikerű magyar vigjátéka A csöppség, mely a magyar színházban most e napokban éri meg félszázadik előadását. A kassai nagy tehetségű író egyik legsikerültebb alkotása ez a tiszta magyar levegőjű bájos vigjáték, melyre a kassai színtársulat természetesen a legnagyobb ambícióval készül. A darab Kassán kettős szereposztásban megy.

A címszerepet, mely a legpompásabb szerepek egyike Kondráth Ilona s Dióssy Anna felváltva játsszák. Ambro szerepét Komjáthy János adja. Gerő Ida, Takács Mariska, Faragó és Nagy Gyula adják a többi szerepet. Külön szenzációi a darabnak Marthon Géza pompás szívhez szóló magyar dalai, melyel cigányzenekar kíséretével éneket Komjáthy János. A csöppségnek is két kedves énekszám van. A darab előadásaira már sok előjegyzés történt.



56 végr. sz.
190.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1905. évi V. 0786 számú végzése folytán Kassai jelzálogbank felpe res részére Orosz András, Orosz Györgyné és Orosz Jánosné a peres ellen 825 kor. követelés s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpereseknél lefoglalt és 1675 koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1905. V. 1786/2. számú végzésével az árverés elrendeltétvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben törvényes zálogjogot nyertek volna, Kassa újfalu leendő megtartása határidőül 1905. évi december hó 2-ik napján délután 5 órája kiűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, lovak, szekér s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívotnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1905. évi nov. hó 18 án.

Véniss Béla

kir. bírósági végrehajtó.



Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy szállodánk borpincéjét, saját kezelésünkbe vettük át és akként intézkedtünk, hogy borkészletünk a közönség legmesszebb menő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés:

Fehér asztali

gr. Károlyi Imre termése
1 liter 72 fillér.

Egri siller

dr. Kállay Zoltán főispán termése
1 liter 72 fillér.

Tisztelettel

Schaikház nagyszálló r. t.
igazgatósága.

Hirdetések

a „NAPLO” számára felvételnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt.



A kukorica-utcán 2. szám alatti

háza
szabad kézből eladó.

Bővebbet CSERNECZKY BÉLÁNÁL

Sörház-utca 4. a.



Kiadó: **Muranyi József.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy **Herdiczky János** úr ezidei bortermését megvettem s ezen kiváló termést

literenkint 50 kr.-ért

bocsátom a fogyasztóközönség rendelkezésére. Azonkivül kiváló érmelléki boromat

5 liter vételére 1 30 krajcárért

adom. Boraim valódiságáért kezességet vállalok.

Tisztelettel

Nágei Adolf

központi szálloda és vendéglő.

Egy szép, nagy

emeletes sarokház

a város legszebb pontján szép tiszta, fákkal beültetett udvarral

szabad kézből eladó.

Üg. nők kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a „**TRIAS**.”

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legrégibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72, nőknek kor. 3.54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: SZÉGE és HERCZ urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13. sz. Titkárta mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerárára Tisza-Szentimrén

Zongoraórát

ad **kezdőknek**
jutányos díjazás mellett
budapesti zeneakadémiát végzett
zenetanító.

Cím a kiadóhivatalban.

Két középiskolát végzett 14 éves

fiuk tanulókul

felvételnek **VITÉZ A. ut. könyvnyomdáában** Kassa, Kossuth Lajos u 16.

A REKLÁM

Allandó, észszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulajdonos **LEOPOLD GYULA** szerkesztő

BUDAPEST, VII. Erzsébet-körút 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontosággal és olcsón eszközöknek hirdetések és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések

és tervezetek ingyen!

Kisértse

meg

szerencsését

KASSÁN

NYULÁSZI BÉLA sorsjegyzületében

(KASSA, Fő-utca 12.) vásárolt osztálysorsjeggyel!

Főnyeremény 60.000 kor.

Huzás 1905. november hó 23. és 24-én.

Egész Fél Negyed Nyolcad Megrendelés legcélszerűbb poszt

12 kor. 6 kor. 3 kor. 1.50 kor. tautalványon v. levelezőlapon.

Távbeszélő szám: 224. Távbeszélő szám: 224.

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905